

NÚMERO ATRASADO: 50 CÉNTS.

AÑO XXXIII. - Núm. 11.875

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO CONCERTADO

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTS.

HUESPED ILUSTRE EN SANTANDER

Una interesante conversación con el general Castro Girona

Somos admiradores de Castro Girona, el general del máximo prestigio en asuntos de Marruecos. Esta admiración nació al calor de las emociones experimentadas en unos meses de permanencia en Melilla y unos días de rápida visita a Ceuta y Tetuán durante aquel trágico verano de 1921. Esta admiración desinteresada y entusiasta ha ido en aumento desde entonces. Así, pues, cuando tuvimos ayer noticia de que el general había llegado a Santander quisimos estrechar su mano, charlar con él unos momentos del problema marroquí, que conserva siempre sana su actualidad.

El general, que llegó por la mañana, procedente de León, en el congreso del Norte, tenía gran empeño en guardar el incognito. Así se lo decía a unos amigos suyos, con los que conversaba en el Círculo de Recreo. Un redactor de LA ATALAYA sorprendió la conversación; y cuando el general Castro Girona decía muy complacido que aquél no sería interrogado por los periodistas, nuestro redactor se le aproximó, saludándole:

—Pues aquí hay un redactor de LA ATALAYA que tiene el honor de saludarle en nombre de todos, mi general.

Horas después, cómodamente sentados en un salón del Hotel México, donde el general se hospeda en unión de su distinguida y bella esposa, conversamos con él, removiendo viejos recuerdos. De la conversación, sostendrá en tono familiar y expansivo (sin cuidar de la importancia que puedan tener sus manifestaciones si fueran hechas públicas), el general, dándonos una prueba de amistad y de confianza, que pinta bien su carácter franco y noble, ha charlado largo rato.

Primero hemos hablado de la actualidad, de la lucha en la zona de influencia de nuestros vecinos en Europa y África. La lucha es dura. Los moros, muchos y bien pertrechados van armados en su mayor parte con la "Arbaia" o "Lebel" francesas, inconfundible por el sonido estridente que producen al rasgar el aire sus proyectiles afilados; armas que no se echaron los franceses de impedir que llegaran a manos de los rifleros y que ahora utilizan éstos en combate.

No cree el general—nosotros tampoco lo creímos nunca—que Alemania, como nación, auxile a las horcas del Riff. Hay entre ellas, indudablemente, soldados alemanes, elementos dispersos de la gran guerra, hombres de lucha prontos a alistarse en cualquier ejército mercenario del mundo.

La conversación gira acerca de la conveniencia de ir unidos, de acuerdo con Francia en los asuntos de Marruecos. El general lo estima necesario.

Hablamos también de Xauen, de la primera vez que los soldados españoles posaron su planta en la cima.

VIOLENTO INCENDIO

Destrucción de una carpintería

(Por teléfono)

AVILA.—Anoche se declaró un violentísimo incendio en un taller de maderas de la calle de Vallespin, alcanzando tan grandes proporciones, que se temió se propagara a las casas vecinas.

En la población cundió enorme pánico.

Inmediatamente llegaron las autoridades, los bomberos y fuerzas de la Academia de Intendencia, emprendiendo, secundados por el público y activamente, los trabajos de extinción.

Se logró, por fin, localizar el fuego, pero cuando ya el edificio había quedado destruido por completo.

Se ignoran las causas del incendio y la cuantía de las pérdidas, aunque éstas son elevadísimas.

Por fortuna, no se registraron desgracias personales.

RRBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Teléfonos 755 y 223

UN SOLDADO LOCO?

Vista de una causa en el Supremo de Guerra

(Por teléfono)

MADRID.—En el Supremo de Guerra se ha visto la causa contra el soldado mixto de artillería, Francisco Portes, por insulto de obra a un capitán.

Presidió el general Carbó, actuando defensor del procesado el teniente de caballería don José García Fernández.

El hecho de autos ocurrió el 3 de junio de 1923. Dicho día, el procesado se hallaba sujeto a observación como presunto deméntito en un cuarto del Hospital de Melilla, y al pasar un soldado del regimiento de San Fernando que estaba de centinela, Portes, por el ventanillo de la puerta, le arrojó pedazos de ladillo y de loza, causando al centinela una herida que tardó en curar cuatro días.

En 25 de diciembre de 1923 Portes fue declarado útil para el servicio militar, pero en agosto de dicho año, el mismo Tribunal, había dictaminado que padecía de demencia y alucinación.

En el Consejo de guerra ordinario, el fiscal pidió para el procesado la pena de seis años y un día de prisión.

El Tribunal le condenó a un año; pero el auditor, estimando que si padecía demencia era una circunstancia eximente, y en otro caso debía imponérse la pena de muerte, si haber realizado el hecho en tiempo de campaña, disintió del fallo del tribunal.

El comandante general disintió a su vez del auditor, conformándose con la sentencia.

En el Consejo de hoy, el fiscal del Supremo ha pedido que se considere al procesado como presunto deméntito.

A esta petición se ha adherido el defensor y la causa ha quedado vista para sentencia.

Ecos de sociedad

Ha llegado a Santander procedente de Valladolid, acompañado de su distinguida esposa, el prestigioso comerciante de esta plaza don Tomás Fernández Canales.

Procedentes de Méjico y Cuba, han llegado a Santander, con objeto de pasar el verano en los principales pueblos y capitales de España, el señor conde de Jaruco, acompañado de su distinguida familia: don Juan Cámará y señores Goicoechea y Carvajal, prestigiosas personalidades de la Gran Antilla.

Notas municipales

La pavimentación de Santander

El alcalde conferenció ayer con el director-gerente de la Compañía tranviaria.

Trataron de las obras de pavimentación que en la capital se están llevando a cabo y de la manera de darlas el mayor impulso.

Para observación de la rabia

Ayer tarde visitó al señor Vega Lámera el director del Laboratorio bacteriológico, señor Celada.

En su entrevista trataron del modo de adquirir los elementos necesarios para tener en la debida observación a los animales que muestran síntomas de estar atacados de hidrofobia.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponeendo que el capitán de navío don Francisco Javier Sales y el capitán de corbeta don Daniel Araoz asistan a la reunión de la Comisión permanente del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en París el 4 de junio.

Convocando a opositores para proveer dieciocho plazas de oficiales de tercera del Cuerpo de Administración civil.

E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 18

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 - Tel. 423

JUNTA GENERAL

La Sociedad de Salvamento de Náufragos

(Por teléfono)

MADRID.—Bajo la presidencia del senador vitalicio don Martín Zabala, ha celebrado junta general la Sociedad de Salvamento de Náufragos.

Se ha dado cuenta de que desde su fundación se han salvado las tripulaciones completas de ciento diez buques de alto bordo, con el exclusivo empleo de sus lanzacabos y botes.

También se han salvado once mil náufragos, concediéndose como recompensas por estos salvamentos medallas y 165.660 pesetas en metalíce.

Dispone de cincuenta y siete establecimientos, incluyendo las de África, y entre su material figuran cuarenta y cinco botes insumergibles y cuatro con motores de cuarenta caballos.

Los lanzacabos son esenciales y tres, en su mayoría de quinientos metros de alcance y dispone de sesenta y tres cassetas para albergar este material.

En la reunión se han nombrado nuevos vocales de la institución, al comisario de Marina don Faustino Menéndez Pidal, al banquero don Górriz Fernández y al marqués de Cuartas.

SOLEMNIDAD ARTÍSTICA

El beneficio de la Cruz Roja en el Pereda

Las dos de la madrugada. El cronista teatral llega a la redacción con una cara que inspira lástima. Ha estado en el Teatro Pereda, ha permanecido varias horas mirando al escenario y la cabeza ha empezado a dolerle. Ha mirado a la sala y el maestro se ha acercado. «Lo extrañarán quienes asistieron a la función a beneficio de la Cruz Roja santanderina, organizada por la Junta local? En frases confusas, casi ininteligibles, el cronista nos ha dado cuenta de la fiesta. Ha hablado de belleza, de supremo belleza, de arte, de nobles sentimientos, de ovaciones atronadoras, de un escenario lleno de flores arrojadas por los espectadores entusiasmados, de la revelación de una muchacha como artista excepcional y al decirlo ha lanzado el nombre de Conchita Ubina...»

Luego ha recordado la actuación de Carmen Mazarrasa en el pasado año, la de Juan Manuel Mazarrasa y la de Jesús Corcho, para hacernos la ponderación de su triunfo de ayer, diciendo que fué, si cabe, superior al otro.

Y ha tenido un madrígial para Concha López Faci, y otro para Rosario Burgos. Y aplausos y admiraciones para todas y para todos los que tomaron parte en la fiesta.

Luego ha hablado del lujo con que la obra se ha presentado y sobre todo del coro femenino, de las bellezas del círculo.

Un contortulio, despechado por no haber podido asistir a la función, tuvo la osadía de interrumpirle:

—Hombre, ¡no será para tanto!

El cronista se ha vuelto hacia el repórter, como si le hubiera pisado un callo, y ha empieza a arrojarse.

—En el coro han cantado Lola Barriola, Julia Becedón, Amparo Burgos, Rosario Burgos, Cuca Bustamante, Amparo Cortiguera, Pilar Laredo de Mazarrasa, Montserrat Mirapeix, Josefina Pérez de la Torre, Luz de Pombo, Virginia de Pombo, María del Carmen Rodríguez de la Parra, María Ruano, Clara S. Sarachaga, Julia Valenzuela, María Luisa de la Vega y Teresa Vilas.

El murmurador quedó anonadado.

Y esto ha sido todo lo que hemos podido leer que nos diera el maestro cronista de la representación de "Las dos princesas" que anoche pusieron en escena en el Teatro Pereda a beneficio de la patriótica y humanitaria institución de la Cruz Roja distinguidas bellezas santanderinas y muchachos de nuestra buena sociedad, cuyos nombres tomamos del programa:

Zingaros, máscaras, caballeros náufragos, máscaras, caballeros náufragos, José Agüero, Andrés Breton, Diego Bretoña, Felipe Camuzano, Manuel Corcho, Eugenio Cortiguera, Rufino García, Manuel Gómez, Luis de la Higuera, Joaquín Hoyos, Emilio López Faci, Carlos López Monar, Gerardo López Monar, Jesús Losada, María Losada, Nicolás Manzano, Juan Manuel de Mazarrasa, Quijano, Ricardo Naveda, Antonio Piñeiro, Gerardo Presmanes, Emilio del Río, Enrique del Río, José del Río e Indalecio de la Torre.

Después ha quedado silencioso, ensimismado, como perdido en un sueño de opio.

Un espectador rezagado ha completado la información diciéndonos que el público, con las manos doloridas de aplaudir, hizo repetir todos los números de música y obligó a presentarse en el palco escénico al director señor Cortiguera, al maestro concertador señor Celaveta y hasta al transvante señor Dorao y al apuntador señor Camiroaga.

Nos hemos consolado pensando en que hoy se repetirá la fiesta y asistiremos a ella.

El Banco de Castilla

(Por teléfono)

MADRID.—El día primero de junio, ante el juez señor Estrada, se celebrará la vista pública de oposición al concurso de acreedores en la suspensión de pagos del Banco de Castilla.

Actuarán de letrados los señores Cárava, Felipe Sánchez Ramos y José Guimerá, y fiscal el señor Antrax.

La vista durará varios días.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Se crea la Escuela de Guerra naval

(Por teléfono)

EN DEFENSA DE LOS INQUILINOS

MADRID.—De diversas capitales y pueblos de España se reciben noticias dando cuenta de haberse celebrado numerosos mitines en favor de la prórroga del decreto de los alquileres.

La campaña se extenderá por todas las provincias, celebrándose numerosos actos públicos en solicitud, no solamente de la prórroga del mencionado decreto, sino para pedir una disposición definitiva en relación con los alquileres, extensiva a todos los pueblos de España.

ROMANONES SE POSSESIONA

MADRID.—Se ha posesionado el cargo de vocal del Patronato del Museo del Prado, para el que fué nombrado, como presidente de la Academia de Bellas Artes, el conde de Rodezno.

Conferenciaron con varios vocales del Directorio, el señor Echevarría y el general de Aviación, señor Serrano.

LOS REYES EN BARCELONA

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado una breve nota, en la que se dice que los Reyes y el presidente del Directorio han llegado sin novela a la solución.

LA ESCUELA DE GUERRA NAVAL

MADRID.—Publica hoy el diario oficial el decreto creando la Escuela de Guerra Naval, afecta al Estado Mayor Central.

Servirá para preparar a los jefes de la Armada para ocupar los mandos superiores.

Fija las asignaturas que se estudiarán en el único año de curso y determina las condiciones para el ingreso.

Durante el curso darán conferencias los técnicos civiles y militares más competentes.

Los alumnos realizarán tres meses de práctica en las Escuelas Navales del extranjero o asistirán a los cursos de las Escuelas superiores de otros países.

Los que terminen los estudios seguirán preferidos para ocupar los cargos afectos al Estado Mayor de la Armada.

El profesorado se compondrá de tres profesores de la escuela activa, de la Armada, y un profesor civil de inglés.

LA USURA EN EL CAMPO

MADRID.—El presidente del Directorio, antes de marchar a Barcelona, ha dejado ultimado un proyecto de decreto mediante el cual el Estado dará su aval, anticipando a los

aprobación, ya que se rebaja el tanto por ciento con que ha de contribuir el Estado, desde un setenta y cinco a cien.

Como hará también muy bien en dotar de aguas al pueblo de Mompia, con la cantidad que la anterior Comisión dejó consignada en presupuesto con tal fin.

En bien de los pueblos que forman este Ayuntamiento, solo deseamos que la gestión de los nuevos concejales sea tan beneficiosa como la de los salientes, para que cuando cesen merezcan un homenaje como el que a éstos se les está organizando en prueba de gratitud del vecindario, a quienes sirvieron defender sus intereses.

Y.

Las roturaciones arbitrarias

LOS VIAJES REGIOS

Barcelona dispensa a los Reyes un recibimiento cordial

(POR TELEFONO)

EN PEDRALBES

BARCELONA.—Encima de la cascada construida frente a la puerta principal del palacio de Pedralbes se hallaban formados los alumnos de la Escuela Profesional de los Salesianos, con bandera y música.

Se adelantaron a la comitiva real el general Primo de Rivera, el gobernador militar y el coronel de Estado Mayor para esperar la llegada de los Reyes.

A las 11:35 llegaron los Reyes a Pedralbes, siendo recibidos a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda de los Salesianos.

Los mozos de escuadra rindieron honores.

La comitiva regia recorrió todas las dependencias, para conocer las mejoras introducidas en el palacio.

En la alameda de Alfonso XIII se hallaban numerosos enfermos de San Juan de Dios, que acogieron a los Monarcas con manifestaciones de entusiasmo.

Los Reyes sentaron a su mesa únicamente al alcalde de Barcelona y al primer teniente de alcalde, señor Nevot.

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

BARCELONA.—A las once y media se trasladó el general Primo de Rivera a la Capitanía General, recibiendo seguidamente a representantes de las Cámaras de la Propiedad y de Comercio.

Después recibió al gobernador civil de Gerona, con el que conferenció el presidente del Directorio de próximo viaje del Rey a Gerona y a Parafrugell.

Terminadas las visitas oficiales, el general Primo de Rivera recibió a los periodistas, a los que dijo:

—Estáis ustedes contentos, porque la censura se ejerce con suavidad?

Los periodistas le contestaron la mentándose de que se hubiera impuesto una multa de 4.000 pesetas al periódico "El Correo Catalán" por insertar un artículo que había sido autorizado por la censura.

El general Primo de Rivera agregó que no tenía noticias de Madrid.

Respecto de su viaje a Córdoba, dijó que le había sido muy grato.

Afirmó que el Directorio tardaría en dejar el Gobierno, y que tanto más largo sería el plan a seguir cuanto más arraigadas estén los viejos de origen y la resistencia pasiva.

Siguió diciendo que el Directorio se seguiría preocupando por el bien de España.

Después, refiriéndose al recibimiento dispensado a los Reyes por la ciudad condal, afirmó que le había producido la impresión de haber sido muy cordial.

Elegió las mejoras introducidas en el Palacio de Pedralbes.

Dijo luego que el marcharla de Barcelona el día 29. Tengo—dijo—que ir a Castellón para inaugurar una fábrica en Sagunto y después iré a Valencia, Alicante y Cádiz y después seguiré viaje a Marruecos.

Me propongo visitar Ceuta, Tetuán y Larache y probablemente Melilla.

Desde luego, el mes de junio lo pasare en África.

Homenaje a los héroes La fuente del Río de la montañesa

Suscripción pública para regalar tres banderas de combate a los héroes de guerra "Alsedo", "Velasco" y "Bustamante".

Suma anterior, 6.132,90 pesetas.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, 100 pesetas; Lorenzo Blanchard, 5; Compañía Santanderina de Navegación, 50; don Alfredo Píris, 5; don Miguel Bustamante Hoyos, 5; F. S. G. 10; don Juan Pérez Ayuela, 5; don Manuel Araluce Urquiza, 10; don José García Fernández, 5; don Ramón Prezanos, 5; Real Club de Regatas, 200; don José Bustamante Barrio, 5; don Antonio Fernández Baladrón, 15.

Del Ayuntamiento de Santillana: Don Manuel de las Cuevas, 10; Juan Arriorte, 40; Manuel Fernández, 5;

Julio Aguilaz, 15; Mariano Pérez Orefía, 0,20; Vicente Seco, 0,50; Miguel Otero Martínez, 0,50; Jesús Herrero, 0,50; Rafael Rodríguez, 0,30;

Primo Seco, 0,30; Vicente Uguarte, 0,50; Claudio Fernández, 0,50; Vicente Barreda, 0,25; Concepción Otero, 1; Antonia Gutiérrez, 0,50; Prudencio Orefía, 0,25; Amparo Allende, 1; Antonio Fernández, 1; Julián Ortiz de la Azuela, 1; María Ortiz, 0,50;

Marina Ansorena, 0,50; Angel Cuevas, 1; Antonio González, 0,50; Adolfo Allende, 1; Nemesio González Orefía, 0,50; Anacleto Cuesta, 0,25; Juan Cuesta, 0,10; Antonio Fernández Ansorena, 0,50; Macario Sandí, 1,50; Joaquín Pacheco, 1; Bonifacio García, 0,20; Marcelino Rodríguez, 1; Aquilino Domínguez, 0,50; Ventura Orefía, 0,50; Primo Gómez, 0,50; Joaquín Ventosa, 0,30; Teodoro Fernández, 0,30; José Bustamante, 0,25;

Consolación Ruenes, 0,50; David Cuevas, 0,20; Sotero Lapuente, 2; Emerico García, 2; Manuel Cayuso, 0,50;

Nazaria Díez, 0,50; Gumersindo Gayoso, 0,50; Angeles de Pedro, 5; Virgilio Ansorena, 3; Clotilde García, 0,50; Frutos González, 0,50; Fabián Fernández, 1; Lorenzo Puente, 1; Angel González, 0,25; Adolfo Herrero, 1; Bernardo González, 0,50; Luis Herrero, 2; Aguado Mendiola, 1; Manuel Fernández García, 0,50; José Sánchez, 0,25; Elias Bartolomé, 0,50; Manuel Sánchez, 0,25.—Total 6.645,55.

Andrés Tamés.



AYER
este lente fué lo mejor.

HOY
con este cristal consigue la visión

lejos y cerca, que montados en gafas HAROL LLOYD tendrá lo mejor.



Línea regular de vapores

DE LA CASA

Hasta el 7 de junio saldrá de este puerto el vapor

DELIA

admitiendo carga para LISBONA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo transbordando en Génova para ALEJANDRIA y SMIRNA.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 27

GARCIA (Optico) - Teléf: 5-21

Royalty

Gran Hotel - Cafè - Restaurant

DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la

producción del café Express,

Mariscos variados.

Servicio elegante y moderno para

bodas, banquetes, etc.

Plato del dia: Callos a la Española.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

COMENTARIOS DE "A B C" A LA OFENSIVA RIFENA

MADRID.—Comenta hoy "A B C" en un artículo la ofensiva rifena y dice que el hambre y la miseria general que reina en el Rif han sido la causa de la ofensiva enemiga, cuyo objetivo era de muy difícil realización en la zona española.

Entiende que el sistema de fortificación cerrada formada por la liebre Primo de Rivera hacía imposible en absoluto toda probabilidad de éxito por parte de los rebeldes.

Los yebals están cansados por las pérdidas que han sufrido en los años últimos, y además, aun en el caso de haber alcanzado un éxito, muy poco podría habrá llegado a la región hambruna.

Nuevas y fuertes dificultades de orden militar se oponen al paso de los rifenos en la zona de Melilla; pero, aun contando con la victoria, aquellas tierras estériles no les hubieran servido de provecho, y esto les ha hecho dirigirse a los fertiles campos del Uargal.

Recoge después unas apreciaciones hechas por "Le Tepms", quien entiende que no hay que ver en esta fase de los rebeldes una actuación pasajera, sino que Francia se halla en verdadera guerra contra un caudillo resuelto y capaz, cuyo prestigio y poder ha aumentado en los últimos meses, que dispone de apoyos extraños, que se siente alentado en la misma Francia y que sabe que los tratados impiden seguirle en su retiro.

NOTICIAS DE LA CAMPANA FRAN. CESÁ

TETUAN.—Según informes de Fez, han llegado a la capital del imperio numerosos prisioneros rebeldes, cogidos en las últimas operaciones, que fueron paseados por las calles.

La medida produjo buen efecto entre los habitantes de las cabilas inmediatas, que se hallaban deprimidos por la influencia de fantásticas noticias relativas al éxito alcanzado por las juntas rifenas.

Las confidencias indígenas aseguran que, por orden de las autoridades musulmanas del protectorado francés, han sido expuestas en las murallas de Fez numerosas cabezas de cabileños rebeldes.

Este y el pasear por las calles a los prisioneros se quiere que sirva de ejemplo a los cabileños que se hallan indecisos.

Se sabe que han llegado a la zona francesa grandes aparatos de avión, que pueden conducir dos bombas de 800 kilos de peso cada uno.

En estos días los franceses están desembarcando por Nemours, cerca de la desembocadura del Muluya, numerosas piezas de artillería.

Informes franceses aseguran que las tropas de este país han establecido en Targala una posición denominada Raggal.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche en la Presidencia, dice que no ha ocurrido novedad en ninguna de las dos zonas del Protectorado.

PARTÉ OFICIAL FRANCES

FEZ.—Comunicado oficial:

Oeste.—La situación continúa en el mismo estado. El enemigo sigue ejerciendo presión sobre los aduanas y puestos de la zona francesa.

Se confirma que las concentraciones de jarcas rebeldes en el territorio de Yebala tienen por objeto realizar una acción en el territorio de Chena.

Ayer un desastre, mandado por el teniente coronel Sorel, que se hallaba de observación en Bibanes, se reunió con el grupo mandado por el general Colombar, a pesar de los esfuerzos del enemigo, que atacó apoyado por los refuerzos que ha recibido.

El terreno es muy accidentado, por lo cual las luchas han sido muy penosas.

El enemigo tenía gran empeño en oponerse a que se juntaran ambos contingentes franceses.

La intervención de la artillería y de la aviación batió eficazmente al enemigo, haciéndole abandonar el terreno.

El macizo de Bibanes sigue siendo objeto de constante vigilancia por las fuerzas francesas, las cuales están provistas de ametralladoras y abundante material.

Sección del Centro.—La situación sigue igual. El enemigo, asistido de los contingentes de Sematip, en el combate del día 23, ha tenido cincuenta muertos.

Los rebeldes han vuelto a situarse en los alrededores de Ain Taatof.

Algunos grupos de las inmediaciones han sido rechazados con bajas.

Sector del Este.—La mehalha de Sakara acaba de ser reforzada con trescientos granaderos rifeños.

Sin novedad por nuestra parte en Ain Medfan.

En Beljassen, la posición de Hassi, continúa sin novedad.

La avanzada de la posición continúa en pie.

JUNTA DE LAS OBRAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Habiéndose redactado por esta Junta, la tarifa establecida para el uso de tinglados abiertos se publica a continuación en cumplimiento de lo prevenido en la R. O. de 3 de diciembre de 1912, fijándose un plazo de 30 días contados desde la publicación del presente anuncio, a fin de que las Corporaciones y particulares presenten las reclamaciones que estimen oportunas.

Santander 26 de mayo de 1925.—El presidente, **M. Piñel Bezanilla**. El secretario, **Felipe Leguina**.

TARIFA NUM. 4

PARA USO DE TINGLADOS ABIERTOS

Por metro cuadrado y día de ocupación durante los 9 primeros días, 0,06 pesetas.

Desde el 10 al 20 por ciento, 0,12 pesetas.

Desde el 21 al 30 por ciento, 0,30 pesetas.

Pasando el 30 por ciento día el tipo será de 2 pesetas por metro cuadrado y día.

Santander 26 de mayo de 1925.

CONCEJO DE CORREDORES DE LA PLAZA

FONDOS PÚBLICOS

Interior 4 por 100 pesetas 11.500 a 10'70

y 70'90.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1^a, a 65'75; valencianas, a 95'10.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1^a, a 65'60.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie II, a 94'75.

Idem Barcelona a Alasina, 1913, a 83'75

Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 88'25

Electra Irur-Bat, 1909, a 87'50.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 100'75.

Cotización de corredores de la plaza

FONDO PÚBLICO

Interior 4 por 100 pesetas 11.500 a 10'70

y 70'90.

OBLIGACIONES

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, MARIZ Y OÍDOS
GIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5

Méndez Núñez, núm. 13

De regreso del Congreso otoño-
laringológico, reanuda su consulta.

Doctor Pedro M. Castro

Especialista en medicina y cirugía
de niños

Consulta, de once a una y de tres
a cinco.

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

Sustrocción de objetos

En la cárcel ha ingresado Luis San
Sebastián, como autor de la sustracción
de unos cincuenta de la Biblioteca
Municipal, que fueron hallados
en una chatarrería de esta capital.

Esta sustracción se verificó durante
el traslado de 34 de dichos objetos
al museo de dicha Biblioteca,

DR. VAZQUEZ ANDIANCE

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades
de la mujer. Rayos X. Dietrínica.
Consulta de 11 a 1-San Francisco, 21

Casa de Socorro

Asistidos y curados ayer:
Manuela Garay González, de 18
años; odontalgia.

José Andrés Santa María, de 21
años; luxación de la muñeca izquierda.

Antonio Palacios Ortiz, de 37 años;
contusiones erosivas en la pierna izquierda,
que se causó con un carretillo.

Peregrín Cuadrado Valero, de 30
años; herida infectada en el dedo fin-
diente izquierdo.

JOSEFINA ESPEJO

MODISTA

Burgos, número 48

La pegaron

Luisa Marín Castro, de 47 años,
por efecto de un disgusto en su ve-
cindad, resultó con una contusión en
el codo izquierdo.

Fue curada en la Casa de Socorro.

ALFREDO G. DE LAGO

ABOGADO

Blanca, 1 y 3, primero, derecha

Mostazas Trevijano

Son el más fino y sano estimulante.

Movimiento demográfico

Juzgado del Este

Nacimientos: Varones uno y hem-
bras una.

Defunciones: José Chaves, 66 años;
San Simón (Corralada); María Des-
taliano González, 81 años, Paseo Ca-
nalejas.

Matrimonios: Ninguno.

Juzgado del Oeste

Nacimientos: Varones dos y hem-
bras una.

Defunciones: Leocadio González
Martínez, 39 años, Sánchez de Po-
rrúa; Marcelino Ovejero Santo To-
mas, 52 años; Peñacastillo Luis Do-
mingo Sisipiga, 15 días, Hospital ci-
vial.

Matrimonios: Ninguno.

Juzgado de Santander

El movimiento en el Asilo en el
día de ayer fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 808.

Estancias causadas por transeun-
tes, 41.

Envíos con billete por ferrocarril
a sus respectivos puntos, 2.

Asilados existentes en el Estableci-
miento, 139.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfer-
medades del corazón y los pulmones.

Consulta de 12 a 14.—CALDERON, 21.

La Caridad de Santander

El movimiento en el Asilo en el
día de ayer fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 808.

Estancias causadas por transeun-
tes, 41.

Envíos con billete por ferrocarril
a sus respectivos puntos, 2.

Asilados existentes en el Estableci-
miento, 139.

Don Leocadio González Martínez

Ayer, a última hora de la tarde,
tuvo lugar el traslado de los restos
mortales de don Leocadio González
Martínez, al cementerio de Udalla.

En el sitio de costumbre se despi-
dió el duelo, acudiendo a rendir el
último tributo al buen amigo y al
prestigioso caballero, numerosísimas
y calificadas personas, poniendo de
relieve las generales simpatías del fi-
nado.

Hasta Udalla acompañaron al ca-
dáver, en varios automóviles, familiares
y muchos amigos del señor Gon-
zález.

A la entrada del pueblo esperaba la
legada de la fúnebre comitiva el clero
parroquial, con cruz alzada, y todo
el vecindario.

Los restos del señor González fueron
depositados en el panteón de fa-
milia.

Deseante en paz el excelente ami-
go y el hombre bueno, que contaba
con el aprecio y estimación de cuan-
tos le trataron.

**ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS**

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco países del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDÍAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

FLATULENCIAS

OBRA ANTIESTÓMICO DEL APARATO

digestivo curando las diarreas de los

ninos incluso en la época del destete y dentición. Es infestivo y de gusto agradable.

Envíe una botella y se enviará gratis que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

...botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

ACLARACIÓN

Sobre un doloroso suceso

Bien informados, podemos asegurar, como complemento de nuestra información sobre el trágico suceso del Alta, que el digno juez señor Muñoz y García Lomas fué ajeno a la equivocación sufrida por el público y al identificar a la víctima.

El señor Muñoz y García Lomas, que acudió al lugar del suceso tan pronto como llegó a él la noticia del mismo, estuvo presente en la práctica de la diligencia de levantamiento del cadáver y se hizo cargo de la carta y demás efectos hallados en el mismo.

Las equivocaciones sufridas por el público no tienen nada que ver con el desenvolvimiento del sumario, que fué perfectamente normal.

Nos complacemos en hacer estas aclaraciones por estimarlas de justicia.

Hotel Nacional

MADRID

300 habitaciones
todo confort,

DESDE 7,50 PTAS.

Pensión completa,
DESDE 20 PTAS.

BAR - CAFÉ - BRASSERIE
PASTELERÍA-PANADERÍA
propiedad del HOTEL

TAURINAS

Nos comunicamos el apoderado del valiente novillero montañés Federico Casanova que tiene contratadas las siguientes corridas para fechas próximas: en Mataporqueria, Barcelona, Cervera del Río Pisuerga y Belosado. Es probable que nuestro paisano, que se ha establecido entrenando este invierno pasado en Salamanca, debute en la plaza de Tetuán en fecha cercana.

Y ahora, una idea para el señor Pagés. ¿No sería factible encerrar a este voluntario muchacho con José Pérez "Lin", que tan buen sabor de boca dejó en la novillada de los novios?

Sección marítima

Bocarte en la bahía

Como caso curioso y demostración de la abundancia de pesca que existe estos días, registraremos el hecho que ayer, dentro de la bahía, a pocos metros del muelle, se consiguió pescar una enorme cantidad de bocarte, de buen tamaño.

El decorado, ha sido cedido por el Gran Casino del Sardinero y el vestuario, se ha confeccionado expresamente.

Será sorteado un precioso estuche con productos de perfumería de la "Rosario". S. A.; por los números que acompañarán gratis a cada lo-
calidad. Dicho estuche es regalo de la conocida fábrica montañesa. Igualmente en uno de los intermedios, y durante la ejecución de los "Aires montañeses" por la orquesta, la per-
fumería "La Rosario", hará reparto de muestras de algunos de sus pro-
ductos accediendo así a la petición de cooperación que tan bien ha aten-
didio.

Las localidades para la función se hallan a la venta en los lugares si-
guientes: Perfumería del señor Pé-
rez del Molino, calle de la Compa-
ñía; Comercio de los Sucesores de A.
Blanco, San Francisco, 9; Ciudad de
Torrelavega, San Francisco, 25; y
comercio de D. Aniceto Pérez, Blan-
ca, 14.

Movimiento de buques

Entradas: "Orionta", de La Pellice, con carga general.

"El Gaitero", de Villaviciosa, con sidra.

"Castro", de Bilbao, con piedra.

Despachados:

"Netta", para Graugemouth, con mineral.

"Bermeo", para Avilés, en lastre.

"Balandro Juanita Luisa", para Vi-
llagarcía, con abono.

"El Gaitero", para Villaviciosa, con carga general.

E! "Lafayette"

Procedente de Veracruz y Hahaha entró en nuestro puerto el vapor fran-
cés "Lafayette", conduciendo 227 pa-
sajeros para Santander.

Por la tarde continuó viaje para
Sant Nazaire.

Aviso a los navegantes

La autoridad de Marina, de Leque-
tio, comunica que la luz blanca fija,
con sector rojo, instalada en el dique

Sur del rompeolas, quedó inutilizada
en el puerto de Blanchove por conse-
cuencia del temporal, el 18 de febrero
último, funciona ya con toda regula-
ridad.

El "Peru"

En las primeras horas de la maña-
na de hoy arribará al puerto este bu-
que de la "Transatlántique", que pro-
cede de América Central, con pasaje-
res, correspondencia e importante ca-
rregamento de café, cacao y madera.

Hacia el atardecer saldrá para Saint
Nazaire, con numeroso pasaje en trá-
nsito y carga general.

Compañía Transatlánticas

Según radiogramas recibidos en esta
Casa consignataria, se encontraban
navegando, sin novedad, el lunes 25
del actual, al mediodía, el vapor "Cris-
tobal Colón", a 1.341 millas de Coru-
ña, y el vapor "Alfonso XIII" a 1.484
millas de Coruña.

EL AGUA DE CORCONTE

SECCIÓN DEPORTIVA

RESUMEN CICLISTA

Adhesiones a la "Vuelta a Cantabria" y las pruebas del domingo

Nuestra "tour" en la provincia
Hemos recibido en esta semana di-
versas cartas, relacionadas con la
"Vuelta a Cantabria", que organiza este
diario para el mes de agosto.

La provincia empieza a responder
al llamamiento que se le hace y ya
amigos nuestros, como los señores
Saiz Martínez y el poeta Cancio, en
Comillas; don Constantino de la
Helguera, en Olatz, y don Juan Rue-
da, en Cuevas, en Potes, nos participan
estar dispuestos en todo momento a
secundar en nuestra empresa "turís-
tica" pro Cantabria.

Nuestra propaganda
Hemos comenzado nuestra propa-
ganda de la "Vuelta a Cantabria", al
objeto de que toda la región sepa y
reconozca la grandiosidad de nuestra
manifestación ciclista, una de las
más importantes del año en España.

Ciudades, villas y los más modestos
pueblos, empiezan a responder, uno a
instancias nuestras y muchos
espontáneamente, poniéndose a nues-
tra disposición para colaborar en la
gran fondo turista de nuestra organi-
zación.

El programa de la "tour"
En breve se expondrá al público y
será fijado en la capital, toda la pro-
vincia y será enviado a España entra-
ra el precioso cartel, obra del notabilis-
imo dibujante Rivero Gil, anuncia-
ndo la "Vuelta a Cantabria" de LA
ATALAYA.

**DESPUES DEL "GRAN PREMIO DE
LA LAGUNA"**

Comentarios a vuelta pluma
En el espacio nos falta para hacerlo
de otra manera y concretaremos es-
tas labores críticas, a lo más saliente de
la prueba.

Lo fué para nosotros, el éxito del
nóbito César Moll, defensor entusiasta
del Club Deportivo, de Colindres, que
fue uno de nuestros favoritos de
la prueba. Trueba, que también lo
era, demostró su "raza" de gran fondo,
pero creemos que fué excepciona-
mente desmultiplicado. Su vencedor
Gómez le aventajó siempre bajando y
en los llanos, debido, precisamente al
desarrollo de su categoría.

EL CICLISMO EN CANTABRIA
Collindres y Reinosa

Por referencias particulares, pero
de buen origen, sabemos que las vi-
llas de Collindres y Reinosa se pre-